

务实的大会 奋斗的中国

——两会报道记者采访归来话感悟

凝聚砥砺奋进的精神力量

本报记者 易舒冉

今年全国两会，我参加了“委员通道”的采访，有幸在现场看到了23位来自各个界别的全国政协委员站在镜头前、聚光灯下，回答记者提问，回应社会关切。

通道上，每位政协委员只有4分钟左右的回答时间，要想道出睿智之言、献出务实之策，交出一份人民满意的履职答卷，委员们需要把功夫花在平时——需要深入基层一线，想群众之所想、急群众之所急；需要主动关注经济社会发展中的热点问题，积极开展调查研究，提升履职能力。

采访中，有一个细节引起了我的注意——几位委员在回答记者提问时不约而同地提到了“精神”这个词。比如，中国航天科技集团科技委主任包为民委员讲述了航天精神对自己的鼓励和鞭策，中国美术家协会主席范迪安委员呼吁文艺工作者在创作中

讴歌时代精神，中国科学院微电子研究所研究员周玉梅委员建议用不怕艰难险阻的长征精神突破“卡脖子”技术……红船精神、改革开放精神等也被提及。

人无精神则不立，国无精神则不强。实现中国梦，不仅要在物质上强大起来，而且要在精神上强大起来。从委员的话语中我们可以感知，伟大的事业需要伟大的精神，国家的繁荣富强越来越离不开共同的理想信念作支撑，离不开伟大精神凝聚起的磅礴力量。

今年是“十四五”开局之年，是全面建设社会主义现代化国家的第一年。我相信，只要筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，用伟大精神凝聚伟大力量，我们就可以在历史的洪流中屹立不倒，奋勇向前。



易舒冉



张慧中

高科技带来高效率

本报记者 谷业凯

会场内外，“云会会”“云直播”“云采访”等屡见不鲜，成为今年全国两会采访报道的一大亮点。

在新闻发布会和“委员通道”现场，我发现了一些细节：在屏幕上看到的人物大小，与现实中基本是1:1的比例，超低的音画时延让人有面对面的感觉，高清摄像头能够捕捉到发言者每一个细微的表情……

技术上的不断进步，不仅最大程度保证了会议的现场效果，也把两会的好声音、新气象第一时间传向全国、传向世界。

“云端”并不意味着遥不可及。代表委员只要在线，就能让整个网络都成为“会场”，带来了别开生面的体验。3月8日，中国工程院院士邓秀新代表就在湖北团驻地通过5G“云连线”的方式，与场外人士共话乡村振兴，你来我往，气氛热烈。70多万

网友参与其中，与会者虽相距千里，感觉却近在咫尺。

履职常在线、智慧多连线、责任不断线。近年来，新技术不断拓宽代表委员联系群众的渠道。一些代表委员敏锐捕捉新变化，顺势而为，将新技术应用作为听民声、察民情、传递两会信息的新方式。两会采访中，陕西省渭南市副市长高洁委员就向我介绍她在委员履职平台APP上参与民生主题探讨的经历。

两会“云会会”，让我再一次感受到新技术释放出的巨大潜力。就在10多年前，国内市场上一根光纤1公里大概要卖2000元，现在只卖40元，按单位长度算，价格比面条还便宜。5G等新技术的广泛运用，让两会服务更精准、报道更高效，把人民群众的所思所想、所盼所愿带到两会现场，让我们看到一个更具活力的创新中国，正在奋力奔跑。



谷业凯



杨俊峰

“云”上传递两会好声音

本报记者 阿尔达克

在今年的全国两会采访中，很多代表委员都参与了“云采访”“云直播”。借助一片“云”，两会好声音得以及时传播。

“云采访”，让访谈深度不减。“记者，你帮我看看这个拍摄角度可以吗？”两会期间，新疆维吾尔自治区吐鲁番市林果业技术推广服务中心副主任吾尔尼沙·卡得尔代表与媒体连线访谈。她端坐在镜头前，对着屏幕那头的记者讲述自己的履职故事、介绍自己带来的建议。这些天，她接受了许多“云采访”，每天都忙碌。

“云直播”，让群众关切得以回应。在驻地的视频采访中，我见证了湖南代表团的一场“云直播”。代表们戴着耳机，对着手机屏幕，通过视频连线的形式集体接受远在长沙的媒体记者的提问。“打好国家重要先进制造业高地，如何迈好第一步？”湖南省工业和信息化厅厅长曹慧泉代表回答：“立足当前，要把工程机械、轨道交通装备、航空动力三

大产业朝着世界级产业集群的方向培育。”“云听会”，让代表建议得到更迅速采纳。在一些代表团分组审议现场，我注意到，代表发言时身旁会架起一部5G手机。通过5G手机直播远程听会，国家部委工作人员能够及时听取代表们的意见建议，现场给予回应，有的当场采纳。

很多代表告诉我，今年两会他们应对“云采访”和“云直播”时更加从容了。从容，是因为履职扎实。过去一年，他们去田间地头、到工厂学校、走边防一线……倾听群众的呼声、记录他们的建议。如此履职尽责，在镜头面前，何愁没话说？

一片“云”，传递两会好声音。代表们在镜头前的一言一句，都来自脚下的一步一个脚印。一片“云”，让距离不再是问题。正如新疆生产建设兵团第一师13团职工尤良英代表直播时所说：“乡亲们，虽然我们相隔千里，但我们的心一直在一起！”



阿尔达克



雷声



何洁琼

创新形式讲好中国故事

本报记者 何洁琼

5G直播、Vlog、AI写作……全国两会期间，各家媒体同场竞技，佳作纷呈。第一次参加两会采访的我也在不断思考，全媒体时代，一名记者要怎样做好报道？

由于疫情防控需要，今年许多记者无法和代表委员面对面交流，视频采访就成了传播代表委员声音的重要方式。许多代表委员长年深耕自己的领域，对相关领域问题有深刻的认识，怎样让他们的声音被更多人听到？我通过这次两会，有几点思考：

一是要有新闻敏感度。技术手段越来越多样，但一名记者的核心生产力还是对新闻价值的把握。在采访林毅夫委员时，他说到“任何想要卡中国脖子的做法，只会加速中国的进步”。这样的观点很有创新性，也很有传播力。我立即将文字与视频整理好传回后方，在新媒体平台上获

得了广泛传播。

二是要有全局视野。全媒体时代，策划、采访、编辑、发布的边界正在缩小，一次采集，多角度生产才更有效率。一次采访中，我了解到李稻葵委员对中国经济的国际地位很有研究，如果对外传播，效果一定很好。于是，我现场录制了英文解读，在不同平台发布，实现了个性化传播。

三是要有受众思维。什么样的形式受众爱看？什么样的内容传播效果更好？有时候要站在受众的角度想一想。两会期间，我尝试出镜录制Vlog，以更为轻松的探访视频，带网友云端打卡体验。

一次采访经历，不足以回答好开头的问题，但身处一线实战才能积累更宝贵的经验，才能在媒体深度融合的路上挖掘更多智慧，讲出更精彩的中国故事。



常雯宜

书写乡村振兴的精彩故事

本报记者 张慧中

“我国粮食安全是有保障的，我们完全能端牢自己的饭碗。”在首场“部长通道”上，我向农业农村部部长唐仁健提出有关粮食安全的问题，唐仁健掷地有声的回答赢得广泛关注。

中国为打赢脱贫攻坚战付出了巨大努力，国际社会广泛点赞。比如，英国的《经济学者》杂志报道了贵州省紫云县板当镇洛麦村启动食用菌种植、菌棒加工等项目，带动整村脱贫致富的实践；泰国《曼谷邮报》则介绍了数字经济、电商带货等方式在助力我国农村脱贫中发挥的重要作用。

多年来，我们在端稳中国人饭碗的同时，也积极助力带动其他国家的农业发展。我曾在印度尼西亚工作，大米是印尼民众离不开的主食。2012年，我曾采访过隆平高科在加里曼丹省的项目，看到我们

的杂交水稻项目在印尼的偏远村庄落地生根，为改善当地农民生计、保障当地粮食安全做出的重大贡献。“中国的水稻种子真好”是我在采访中听到最多的评价。

当前，我国“十四五”的美好画卷正徐徐展开，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，成为我们面临的重要任务。两会期间，如何更好实现乡村振兴成为代表委员热议的话题。宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区农民作家马慧娟代表关注乡村文化建设，希望让农民群众从精神上“脱贫”；西藏自治区山南市隆子县扎日乡乡长贡觉曲珍委员呼吁在发展乡村旅游业的同时，加大乡村环境治理，在乡镇一级设立垃圾处理设施等。

新时代，新征程。我期待未来能不断见证我国乡村振兴的新成就，向国际社会传递更多精彩的中国乡村振兴故事。

从外媒眼中看中国

本报记者 杨俊峰

全国两会，世界瞩目。在国务委员兼外交部部长王毅答中外记者问现场，与一些外国媒体同行的交流让我感触尤深。

第一个故事关于一片口罩。活动开始前，一位外媒记者忽然发现自己的口罩落在洗手间了，于是有点不好意思地向我借口罩。我礼貌地递给他，他迅速接过戴上，然后认真地整理口罩边缘。

这一幕看似平常，却令我感慨。一些国家的媒体戴着有色眼镜看待中国疫情防控，甚至连“戴口罩”都能成为被攻击和指责的话题。中国的疫情防控措施到底是否得人心？从这位外国记者整理口罩的细节中，我看到了他对中国疫情防控工作的配合和认同，支持与尊重。戴好口罩后，他感谢道：“谢谢，我在中国养成了戴口罩的好习惯，不仅保护自己，也能保护别人。”

第二个故事关于一个心愿。

有记者问了这样一个问题：“您觉得今天的外国记者中能产生‘斯诺’吗？”

王毅回答，希望外国媒体记者将焦距对准中国时，既不要用“美颜相机”，也不要“灰黑滤镜”。中国希望并欢迎更多外国媒体记者成为“新时代的斯诺”。

我身后一位外媒女记者频频点头，会后我问她如何看待这个问题，她说：“正如王毅外长所说，斯诺并不是共产主义者，但他看待中国共产党时，不带意识形态偏见，始终坚守客观真实，始终追求公正良知。他所展现的职业精神和道德操守让人敬佩。如果可以，我希望自己也能做一名‘新时代的斯诺’。”

和外媒记者接触，我感受最深的就是，他们中许多人对中国表现出尊重。每一位渴望了解中国、客观公正报道中国的记者朋友都将能成为“新时代的斯诺”。

用镜头记录春天的盛会

本报记者 雷声

今年全国两会，是在中国共产党成立100周年、“十四五”规划开局之年召开的重要会议。举世瞩目，万众期待。

作为摄影记者，按下快门，取景框里的每个瞬间，光影定格下的每个画面，都直接传递着代表委员的精神面貌、两会的万千气象。

透过镜头，我看到代表委员履职尽责的精气神。来自基层农村的少数民族代表穿上节日的盛装，镜头里洋溢着脱贫致富的喜悦。“三八”国际劳动妇女节，妇女代表收到充满敬意的掌声，脸上满是自信、自豪。

代表委员履职尽责的鲜活场景是拍摄工作的重中之重，画面里人物的表情、神态、景别、角度要精准把握，光线、色彩、背景等视觉元素的运用也需要慎之又慎。作为摄影记者，我们不得不“一心二用”，既要拍出好照片，又要结合画面里的会议主题、人物身份、发言内容等精心搭配。

摄影记者携带的设备很多，在人民大会堂、在大会新闻中心，工作人员主动帮助国内外记者搬运设备、引导线路。大会会务工作的周到细致，让记者们感受到热情温暖，感受到两会呈现出的自信、开放、务实。

以往拍摄代表委员，很多是他们研读纸质文件的镜头。今年拍摄代表委员，很多是他们面对电脑、手机查阅文件、接受采访的镜头。今年两会，纸质材料虽然少了，但代表委员参会更便捷了；会期虽然短了，但日程非常紧凑，代表委员履职的劲头没有减，求真务实的效果没有减。

一年一次的两会采访机会，我倍加珍惜，也倍感责任重大。谁都不知道下一个精彩瞬间何时出现，也很难预测哪个角度更能出新出彩，我们需要做的就是做好准备，耐心坚守，踏实等待，时间终会给出答案。

将履职尽责写在田间地头

本报记者 常雯宜

今年，我有幸参与全国两会报道。在采访中，我被代表们严谨认真、勤于调研、为反映群众呼声反复修改议案建议的精神深深感染。

政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案、全国人大常委会工作报告……对于每一份文件，代表们都认真审议，结合工作实际和专业知识，提出有针对性的建议。看到代表们认真履职的身影，我对“国家的一切权力属于人民”“坚持以人民为中心”有了更深刻的感悟。

其中，让我印象尤为深刻的是来自基层一线的人大代表，他们用脚步丈量着大地，将履职尽责写在田间地头。

在采访福建省永泰县希安油茶专业合作社负责人卢玉胜代表时，他用带着当地口音的普通话向我讲述了他的履职故事。

过去几年，在卢玉胜的带领下，乡亲们通过种植油茶树、发展油茶产业脱贫致富，但卢玉胜并不满足于此。深耕农业十几年，他对农业有深刻的感受。做农业投资大、周期长、回报慢，农民如果没有充足的资金投入，怎么办？农村老龄劳动力因劳作受伤，能否有保险兜底？电商竞争日益激烈，农产品未来的销路在何方？国家农业投入资金，能否根据各村情况灵活使用？

农民关心的这些问题，萦绕在卢玉胜代表心头。在走遍田间地头、广泛收集民情民意的基础上，卢玉胜代表提交了包括金融助力乡村振兴、推进乡村振兴政策落地等十余条建议。这些建议件件有温度，条条含真情。

像卢玉胜这样来自基层的代表还有很多。相信在广大基层干部尽职尽责、担当作为的带动下，全面建设社会主义现代化国家必将开好局、起好步。

本版责编：徐隽 张璐 郑海鸥 吴月 徐雷鹏
版式设计：张芳曼